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met to di r icordare a lei, che a m a i r icordi 
storici, il nost ro F a r m i ; il quale , t r a le gravi 
ansie e preoccupazioni del suo Governo, 
che mi rava a conseguire la sosp i ra ta u n i t à 
d ' I t a l i a , nella quale egli ebbe t a n t a pa r t e , 
t r ovò pure modo di i s t i tu i re le Deputaz ion i 
di s tor ia p a t r i a con p rovved imen t i contro-
firmati da Antonio Montanar i , un suo con-
c i t tad ino , onorevole For t i s , alla cui memor ia 
r ive ren te m' inchino. Abbia d u n q u e presente , 
onorevole For t i s , questo esempio della nos t ra 
regione; ella, che viene dalla R o m a g n a , ci 
d i a l ' a t t e sa legge per gli archivi , e mo-
str i a l l ' I t a l i a che in E o m a g n a vi è sempre 
l ' an t i co culto degli s tudi , gloria della nos t r a 
t e r r a . {Bravo!) 

Vengo ad un a l t ro a rgomen to più deli-
cato; perchè, quando si- t r a t t a di organici e 
di personale, le difficoltà sono sempre gran-
di. È p iù faci le p r epa ra r e u n a r i fo rma 
polit ica, che toccare un organico, perchè 
le pre tese sono cont inue ed incessant i . Pe rò 
ri levo che il personale degli a r ch iv i s i com-
por tò in modo r i spe t toso . 

Pe r mio contoso di essere t r a coloro, che 
vanno molto guard inghi in t u t t o ciò che 
r igua rda le spese dell 'erario; anzi ho con-
ce t t i mol to severi r i spe t to a l l ' in iz ia t iva dei 
depu t a t i , che vorrei t e m p e r a t a , all ' inglese, 
per q u a n t o r igua rda le spese g ravan t i sul 
pubbl ico bi lancio. Ora anche qui, onorevole 
For t i s , ella t r ova la ma te r i a già s t u d i a t a , 
perchè il Consiglio degli archivi (non è in-
discrezione il dirlo pe rchè l 'ho s a p u t o da 
f o n t e autorevole) ha già a p p r o v a t o un or-
ganico nuovo, che sa rebbe il qua r to o il 
qu in to dacché sono is t i tu i t i gli archivi di 
S t a to . Tale organico, con una spesa di circa 
70 mila lire, r i so lverebbe la quest ione, ac-
crescendo nelle singole c a t e g o r i c i posti su-
periori , d iminuendo gli inferiori ed au-
m e n t a n d o t u t t i gli s t ipendi . Ques to di-
segno di organico, per q u a n t o so, è s t a to 
a p p r o v a t o p a r t i c o l a r m e n t e dal sena tore Vii-
lari e dal nost ro collega onorevole Boselli. 
E d io prego lei, onorevole For t i s , di pren-
derlo in esame e di p rovvedere alla sua 
a t t uaz ione con una legge speciale, o a lmeno 
di t ene rne conto nel prossimo preven t ivo . 

Ana logamen te alle mie dichiarazioni , 
non faccio indiscrete pressioni. Molto meglio 
se ella p o t r à con legge speciale risolvere 
anche ques ta ques t ione per migliorare la 
carr iera degli impiega t i degli archivi di 
S ta to ! A ciò accennava t e s t é il collega Leali . 
Mi p e r m e t t o d ' indicar le , p r ima di finire, un 
f a t t o , a guisa di esempio: vi sono t r a i di-
re t to r i di archivi di S t a to venerand i ve-

gliardi, che con tano 50 e perfino 60 anni di 
servizio. Ho t u t t o il r i spe t to per quei do t t i 
vecchi e li onoro; ma considero che essi non 
sono ormai più a d a t t i in uffici, dove occorre 
g rande a t t i v i t à , dove occorre energia per le 
r i fo rme e i r io rd inament i , dove occorre s ta re 
al corrente della cu l tu ra storica e dei pro-
gressi archivistici , dove bisogna a iu ta re i 
r icercator i s t ranier i e nos t ran i negli erudi t i 
lavori . 

Molte cose vorrei dire e credo saprei in-
dicare per la t u t e l a dei document i storici; 
ma in ora così t a r d a non voglio p r o t r a r r e 
il mio discorso, perchè la passione dell 'ar-
gomento mi f a r ebbe t roppo loquace. Con-
fido nel l 'onorevole For t i s in ques ta come 
in a l t re cose: egli ascol terà la voce del suo 
conter raneo , còme suole ch iamarmi . (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole re la tore . 

C A O - P O i f A , relatore. L 'onorevole Mal-
vezzi, con la compe tenza che ha della ma-
te r ia della quale è uno dei più studiosi , ha 
accenna to al p rob lema degli archivi di S t a t o 
che io, per non a l la rgare il discorso nella 
discussione generale, non volli t r a t t a r e più 
a lungo . 

E g i u s t a m e n t e f aceva appello al minis t ro 
de l l ' in te rno perchè si preoccupasse di que-
s ta grave quest ione. È vero che vi è il pro-
ge t to di legge presentato* dal l 'onorevole Di 
Rud in ì . Quel p roge t to r isolveva t u t t a la 
ques t ione del r io rd inamen to degli archivi 
di S t a to . La Camera ed 3 i l Sena to se ne pre-
occuparono e la Commissione di s tor ia pà t r i a 
anche se ne preoccupò t a n t o che app rovò 
l 'o rd ine del giorno p r e sen t a to da Giosuè 
Carducci , ordine del giorno che io mi per-
m e t t o di rileggere alla Camera: 

« L a m e n t a n d o che l ' I t a l i a d i fe t t i ancora 
di un o r d i n a m e n t o archivis t ico generale ed 
un i fo rme per t u t t e le Provincie, e che nella 
maggior p a r t e di esse manch ino a f f a t to gli 
archivi di S t a t o ; 

« R i t e n u t o che un razionale completo 
asse t to degli archivi del regno, con disposi-
zioni d i r e t t e a conservare ii pa t r imon io sto-
rico della nazione, che t u t t o r a ba rba ra -
men te si va disperdendo, si imponga per il 
decoro del paese e per l ' in teresse della s tor ia 
e degli s tudiosi ; 

« Considerando che a raggiungere que-
sto al to i n t e n t o di ass icurare la un i fo rmi t à 
degli o rd inamen t i archivis t i r e c l a m a t a nei 
Congressi mira il p roge t to del Ministero 
del l ' in terno, ne p ropone l ' adozione e fa vot i 
perchè la Camera lo accet t i », 


